

# 明德 111 年 10 月廉政簡訊



反貪案例、安全  
維護、公務機  
密、反詐騙、反  
毒、反賄選

## 政 風 法 令 宣 導

### 反 貪 案 例

前法務部矯正署泰源技能訓練所管理員吳○○涉犯貪污治罪條例案，業經臺灣臺東地方檢察署提起公訴

吳○○自民國 104 年至 109 年間，擔任法務部矯正署泰源技能訓練所管理員，主管監督受刑人之戒護及監獄之戒備。詎吳○○利用職務機會，於 108 年 5 月至 109 年 4 月間多次違背令，為受刑人胡○○等人夾帶茶葉、記憶卡、MP4 播放器、手機等物品，使受刑人獲得上開物品之不法利益共計新臺幣 8 萬餘元。

案經臺灣臺東地方檢察署檢察官指揮南調組廉政官偵辦，於 109 年 10 月 7 日持臺東地方法院法官核發之搜索票前往吳○○之住家及辦公室等處所執行，並傳訊相關人員到案說明，吳○○對於上開犯行均坦承不諱，且深表悔悟。嗣經臺東地檢署偵查終結，認被告吳○○涉犯貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款對主管監督事務圖利罪予以提起公訴。

(節錄自法務部廉政署肅貪業務專區網站)

## 機 關 安 全 櫥 窗

颱風洪水防災須知

1. 颱風警報發布後，要隨時收聽廣播注意颱風最新動態的訊息，做好事前防範工作，例如固定廣告看板、陽台盆栽，或準備沙包；如住宅堅固又不受海嘯、洪水影響，應留在家中；登山者應立即折返下山，或儘速尋覓安全處所避難，並以電話告知親友自己的避難狀況。
2. 颱風可能導致停水、停電，請預先儲備清水、乾糧、手電筒、電池，並檢查緊急發電機是否正常；若停電時，使用燭火應遠離可燃物，小心造成火災。
3. 低窪地區民眾，請預先做好避難疏散的準備，一旦颱風侵襲，請配合村里長、警察、消防人員之指示，前往臨時避難所。
4. 家中備有防水門閘者，應於颱風來臨前以正確方式安裝好防水閘門。
5. 居住在山坡地或土石易崩落之處，應儘快離開該區域。（如果沒有其他親屬住處可居住，可以至緊急開設之收容所居住）。
6. 千萬別到海堤觀浪、戲水、撿拾石頭、釣魚，以免發生意外。
7. 當颱風眼經過時，天氣會暫時轉好，風停雨息，千萬不可離開住所，可能數十分鐘後，暴風雨會再度襲擊。
8. 颱風期間若不得已外出時，請小心廣告招牌、大型鷹架等掉落物，以及行道樹、電線桿之傾倒；駕車應減速慢行，注意交通安全，通過地下道時，請特別留意積水高度，勿強行通過，以免車子拋錨；行車中遇到強風暴雨時，請減速慢行，或是停在安全處所暫時避難，並開警示車燈。
9. 檢查門窗是否牢靠，關閉非必要門窗，必要時應加釘木板。
10. 颱風警報解除後，往往伴隨著豪大雨，請勿輕易外出巡視農田設施、漁業養殖場。
11. 如需救援請撥打 119。

(轉載自台北市政府消防局參考資料)



**公 務 機 密 維 護**

**培養自我保護的警覺，養成良好的習慣，是建立資通安全的不二法門**

何謂資通安全？顧名思義就是「資訊」與「通訊」的安全。資訊與通訊的保密關係到很多層面，從國家安全到個人隱私都有可能被有心人士竊取並加以

利用，故而政府、軍隊、各公司機關都以「保密」為其重點，所以資通安全已為現今重大的課題。

資訊安全，亦可為「資訊保安」，意為保護訊息及訊息系統避免受他人隨意獲取、使用、破壞、修改、公開、記錄及銷毀。政府、軍隊、企業、金融機構、公司行號積累大量有關的機密訊息，絕大多數的訊息被蒐集、產生、儲存在電腦內，並透過網路傳送到別的電腦。假如一家企業的客户資料、財政狀況、新產品機密等訊息落入其競爭對手或有心人士的手裡，這種保安性的喪失可能會造成經濟及商譽的損失、法律的訴訟，甚至是企業的破產。保護機密的訊息不僅是商業上的需求，在許多情況中也是道德上和法律上的需求。

資訊保安的領域在最近這些年，經歷了巨大的成長和進化，有很多方式進入這一領域，並將之作為一項事業；它提供許多專門的研究領域，包括：保安的網路和公共基礎設施、保安的應用軟體和資料庫、保安測試、訊息系統評估、企業保安規劃以及數位取證技術等等。

為什麼資訊安全那麼重要呢？因現今資訊流通相當發達，網路科技日新月異，加以政府部門、企業及個人，遭網路駭客侵擾或竊密之資安事件也日漸增加，造成機敏資料不斷外洩及財產、商譽的重大損失，甚至會危及國家安全。雖目前各國也因網路犯罪制定相關法律，但是這些手法不容易防範，且大多數察覺後都已受到傷害或已造成損失，所以並不能完全遏止這些事件的發生，最好的作法當然是能防患於未然，諸如：定期更新病毒定義檔、不隨便開啟來歷不明的文件等。

資訊安全的問題大多來自網路，但網路攻擊手法層出不窮，最常見的有：電子郵件夾藏陷阱、網路釣魚、網路廣告等，這些都是利用被攻擊者的好奇心，點選後隨即被置入惡意程式。我有一位朋友的 FB 筆電帳戶被盜用後，對方即冒充他本人要求幫忙用手機驗證，但其實是用手機來詐騙遊戲點數、金錢、購物等，這是最近常發生的事。

現今大多數人手上都有一支智慧型手機，或者擁有一部個人電腦，於是有心人士便利用應用軟體市集（如 Microsoft Store、App Store 等）、線上遊戲外掛程式、免費工具、檔案、圖（影）片或遊戲軟體為幌子，誘騙使用者下載或安裝後，植入惡意程式或後門程式。另外，常見因為使用一些公開網路而造成資

訊外洩，避免之道當然是不隨易輸入個人資訊、密碼，且不要於公用或非個人電腦上輸入任何重要資訊，如：網路銀行、網頁郵件、社交網站等之帳號密碼，以防個人相關資訊遭側錄盜用，且要小心要求輸入資料或確認的視窗，並養成使用完畢後登出個人帳戶，同時消除使用紀錄的習慣。

無論處於任何環境下，個人的資訊應有自我保護的警覺，並遵守各個場所設立之資訊使用規定，養成良好的電腦使用習慣，才能避免被駭客竊取資訊。  
(節錄自法務部調查局清流月刊)



## 反 詐 騙 宣 導

### 假冒好友真詐騙，警方、行員攔阻詐騙案件！

天母派出所警員許育誠、江峰霖於 103 年 7 月 10 日接獲詐騙案件報案。一名退休老師接獲來電，原以為係多年故友重逢，閒話家常間，故友透漏經濟發生困難，急需新臺幣 27 萬元應急；退休老師認為金額過於龐大，雙方同意先行出借新臺幣 10 萬元。

退休老師前往郵局匯款之際，發現電話中交付之帳號名稱與故友姓名不同會收不到錢，便細心加註請匯予故友某某，遭眼尖郵局行員發現。並經細心詢問，發現退休老師應該是遭到詐騙。當場請退休老師確認清楚，再來進行匯款。警方獲報前往退休老師家中了解原委，並宣導相關詐騙手法。退休老師並透過管道與故友取得聯繫，確認並無此事。這才相信確實遇上詐騙集團。退休老師對於行員的警覺及警方的適時提問關懷，使其免於恐懼，未致蒙受財產上的損失深表感激，直稱『有你們真好』！

(本案例摘錄自 165 全民防騙超連接網站)



## 反 毒 宣 導

# 反毒防身5術

 **直接拒絕** 勇敢向毒品說不

 **遠離現場** 立刻離開是非場所

 **轉移話題** 巧妙轉移注意力

 **自我解嘲** 幽默調侃自己拒絕

 **友誼勸服** 表達關愛給予建議

免付費諮詢專線 **0800-770-885** (請請您，幫幫我)

反毒資源館 網頁搜尋



衛生福利部食品藥物管理署



廣告

(本案海報摘錄自衛生福利部食品藥物管理署「反毒資源專區」宣導海報)



反 賄 選 宣 導

# 投票假設籍 當心真犯法



刑法第146條第2項規定

「意圖使特定候選人當選，以虛偽遷徙戶籍取得投票權而為投票者，處五年以下有期徒刑。」

檢舉專線：**0800-024-099** 撥通後請按 **4**

(免費電話 24小時 久久服務)

法務部網址：<http://www.moj.gov.tw>

反賄選  斷黑金

(本案海報摘錄自法務部「反賄選專區」宣導海報)



## 廉政多元檢舉管道

※廉政專線：06-5782406

※電子郵件信箱：mton@mail.moj.gov.tw

法務部廉政署檢舉專線 0800 - 286 - 586

### 廉政三護「愛護、防護、保護」

「愛護」是基於對公務人員的愛護。

「防護」是根據案例進行系統性變革，避免類似狀況再次發生。

「保護」是基於「行政程序法」第47條及廉政倫理規範規定，讓公務員瞭解履行合約及保護自身的應注意事項。